

## 全方位贯彻“四水四定”原则 走好我区水资源节约集约新路

2025年7月,自治区人民政府印发《关于贯彻落实“四水四定”的实施意见》(以下简称《实施意见》),在全区范围内全面推进以水定城、以水定地、以水定人、以水定产落实落地。

水资源是经济社会发展的基础性、先导性、控制性要素,水的承载空间决定了经济社会的发展空间,由于我区水资源匮乏且时空分布不均,水资源短缺问题已经成为制约经济社会高质量发展的因素之一。当前,全区水资源总量为515亿立方米,占全国总量的1.9%;水资源可用水量246亿立方米。根据《内蒙古自治区节水行动实施方案》,2025年,内蒙古用水总量控制在196.3亿立方米以内,到2030年基本实现人口、经济与水资源均衡发展。

### 形势——必须全方位贯彻“四水四定”原则

2014年,习近平总书记提出“以水定城、以水定地、以水定人、以水定产”(简称为“四水四定”),指出发展经济、推进工业化、城镇化,包括推进农业现代化,都必须树立人口经济与资源环境相均衡的原则,“有多少汤泡多少馍”。把水资源、水生态、水环境承载力作为刚性约束,贯彻落实到改革发展稳定各项工作之中。此后,习近平总书记在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上多次强调要坚持“以水定城、以水定地、以水定人、以水定产”原则,把水资源作为最大刚性约束。2023年4月1日,《中华人民共和国黄河保护法》正式实施,明确“国家在黄河流域实行水资源刚性约束制度,坚持以水定城、以水定地、以水定人、以水定产,优化国土空间开发保护格局,促进人口和城市科学合理布局,构建与水资源承载能力相适应的现代产业体系。”

2023年6月6日,习近平总书记在巴彦淖尔市考察并主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会上指出,要合理利用水资源,坚持以水定绿、以水定地、以水定人、以水定产,把水资源作为最大的刚性约束,大力发展节水林草。对我区而言,除了要落实“以水定城、以水定地、以水定人、以水定产”外,还要更加注重在生态建设中落实“以水定绿”。我区作为水资源短缺区域,目前除

一直以来,自治区水利厅深入贯彻习近平总书记“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路和关于治水的重要论述,以“四水四定”为统领,全面落实水资源刚性约束制度,在自治区党委、政府高度重视与坚强领导下,与自治区各相关部门齐抓共管、同向发力,共同促进经济社会发展与水资源承载能力相适应,推动实现人口、经济与水资源均衡发展,用水效率效益显著提升。

### 任务——健全“四水四定”实施机制,完善以水定绿管理措施

在客观条件下,我区水资源匮乏、时空分布不均;在实际工作中,各地、各部门在谋划经济社会发展、产业布局时对水资源承载能力考虑不足,部分地区超承载能力开发水资源,违法违规取水问题屡禁不止。围绕全区区情水情实际,2024年7月,中国共产党内蒙古自治区第十一届委员会第八次全体会议将“健全‘四水四定’实施机制,完善以水定绿管理措施”确定为2025年自治区重点改革任务。

2025年,自治区制定了《关于贯彻落实“四水四定”的实施意见》。《实施意见》明确了到2025年底和2030年的用水量、用水效率等水资源管控目标,

提出要强化刚性约束,严控水资源开发利用总量;坚持以水定城定人,加强城镇开发边界管控、推进城镇生活节水、加强节水型城市建设,优化城镇布局和人口规模;坚持以水定地,合理确定农业灌溉规模、加强农业高效节水、压减灌溉超用水量,促进水土资源相协调;坚持以水定产,优化产业发展布局,推进工业节水减排、强化服务业用水管控,推动产业适水发展;坚持以水定绿,推进国土绿化量水而行、加强城市绿化用水管理,科学开展国土绿化等具体落实措施。在组织保障上,政府及有关部门要各司其职、密切配合,一方面,各级水利部门要落实“定水”责任,加强水资源统一监督管理和统筹协调,算清楚“有多少汤”;另一方面,各地各部门要分工落实“四水四定”责任,明确到底能“泡多少馍”,上下联动、形成合力,切实推进“四水四定”有效落实。

### 行动——全力推动经济社会发展布局与水资源承载能力相适应

在生态护水上,2025年西辽河干流在春、夏两季两次全线过流,实现历史性突破,共调度水量近4.5亿立方米,助力流域地下水水位连续4个季度稳定回升。持续开展岱海生态补水,截至10月底,累计为乌梁素海补水3.0亿立方米,岱海湖面面积已达63.4平方千米,岱海水域面积和流域地下水位实现双增长。

在改革创新上,印发《关于推进内蒙古自治区用水权改革的实施意见》,加快推进黄河盟市间水权转让二期工程,积极探索跨省区用水权交易。2025年,全区已完成用水权短期交易101笔,交易水量近4000万立方米;推动阿拉善盟与四川省成功交易2笔共1680万立方米黄河水指标。

一直以来,自治区水利厅深入贯

## 林西县:沃野遍开文明花 乡风拂来幸福路

初冬时节,林西县大井镇虽寒意渐浓,却处处涌动着文明实践的暖流。新时代文明实践活动以润物无声之势,渗透于乡村肌理、融入百姓生活,在理论宣讲中凝聚共识,在民生服务中破解难题,在新风培育中涵养正气,为乡村振兴注入强劲精神动能。

“不讲空话、全是实在理!政策讲得清,变化说得透,听着心里就亮堂,干事更有劲儿。”在中兴村新时代文明实践站,刚听完理论宣讲的村民徐国艳道出了大伙儿共同的心声。近年来,大井镇以新时代文明实践阵地为核心,创新打造“理论+文艺”双轮驱动宣讲模式,将党的创新理论、惠民政策改编成快板、说唱等群众喜闻乐见的艺术形式,既守住理论“原味”,又添足乡土“烟火气”。截至目前,全镇已开展各类宣讲活动10余场,覆盖群众超2000人次。与此同时,由党员、志愿者组成的“流动宣传员”队伍,带着政策手册走村入户,以拉家常、算细账的方式解读政策要点,把“大道理”转化为“家常话”,让理论传播从“单向灌输”变为“双向互动”,在潜移默化中

凝聚民心、激发干劲。

民生无小事,枝叶总关情。大井镇创新推行“网格+服务+共享”治理模式,将9个新时代文明实践站全面融入社会治理体系,组建由老党员、乡贤、骨干志愿者构成的志愿服务队,聚焦群众急难愁盼精准发力。截至目前,累计开展政策解读15场,成功调解矛盾纠纷10余起,妥善解决道路修缮、饮水保障等民生难题20余件。“以前下雨,这条过水路面全是泥坑,出门得蹚水,心里总发慌,现在路修得平平整整,雨雪天也能安心走。”站在修缮一新的九间房过水面上,东方红村村民丛子发的感慨,正是该镇把“群众盼”变为“马上办”的生动缩影。此外,健康义诊、技能培训、法律咨询等便民服务常态化开展,“我们的节日”主题活动持续升温——冬至包饺子、腊八话民俗、春节办“春晚”,既丰富了冬季农闲时节群众的精神文化生活,更拉近了邻里距离,让乡村充满温情与活力。

在大井镇,志愿服务已从“阶段性行动”变成“日常性选择”。环保志愿服务队

顶着寒风清理村内垃圾、维护村容村貌;助农志愿服务队深入田间地头,为农户科普冬季作物管护、设施农业种植技术;“五老”志愿服务队走村串户,讲述红色故事、宣讲文明新风……各类志愿队伍如雨后春笋般涌现,成为乡村文明建设的生力军。与此同时,“最美家庭”“身边好人”等评选活动持续开展,深入挖掘村民身边的凡人善举,用真实故事感染人,用榜样力量带动人,让“学榜样、做榜样”成为全镇上下的自觉行动,乡村文明新风尚蔚然成风。

文明浸润乡土,新风引领未来。如今的大井镇,村民的观念悄然转变:从“各扫门前雪”到“共同护家园”,从“要我参与”到“我要参与”,文明实践既擦亮了乡村的“面子”,更充实了群众的“里子”。从理论宣讲“活”起来,到民生服务“实”起来,再到文明新风“树”起来,大井镇以新时代文明实践为抓手,用润物无声的力量重塑乡村精神风貌、激活乡村振兴内生动力,让文明之花在乡村大地愈发鲜艳,在广袤沃野上持续绽放。

(马永柱 王春达)

## 深化改革提质效 精益管理促发展

近年来,中车大同电力机车有限公司坚持以精益运营体系为抓手,将精益理念从生产现场延伸至全价值链,推动企业管理方式发生系统性重塑。公司系统梳理从订单接收到产品交付的全价值链过程,创新性地提出“还原、探底、控费、挖潜”的实施逻辑。

按照这一逻辑,公司构建起一个涵盖七个层次的精益运营管理体系,环环相扣形成了完整的管理闭环,确保精益理念能够贯穿企业运营的各个环节。

同时,公司开展了一系列扎实的贯标工作。在总结实践经验的基

## 深耕“优服务”沃土 培育“促发展”硕果

国家税务总局呼伦贝尔经济技术开发区税务局以“高效办成一件事”为核心,多措并举优化税费服务,切实增强纳税人的获得感与满意度。

通过推进办税服务厅转型升级,构建“网上办为主、互动办为辅、自助办为补、进厅办为兜底”的多元服务体系,实现“小投入大转型”。2025年1月至9月进厅办理率降至6.99%,线

下申报率仅1.56%,服务效率大幅提升。“云上服务”阵地全面建成:集成远程帮办、视频交互等功能,推动办税缴费从“最多跑一次”向“一次不用跑”转变,征纳互动业务有效分流咨询压力。纳税信用管理体系持续完善:2025年评定A级企业37户,A、B级企业合计占比超五成。通过信用修复和分级激励,引导企业规范经营,营造守法重信氛围。政策红利精准释

放:建立“事前事中事后”全流程监控机制,2021年至2024年累计办理增值税留抵退税5.58亿元,有效助力企业高质量发展。

下一步,国家税务总局呼伦贝尔经济技术开发区税务局将持续深化智慧税务建设,聚焦优服务、强监管、提质效,赋能区域经济高质量发展。

(国家税务总局呼伦贝尔经济技术开发区税务局 白云峰)

## 内蒙古金融资产管理有限公司 关于内蒙古新泰天逸金服信息科技有限公司 不良债权资产处置公告

## 内蒙古金融资产管理有限公司 关于内蒙古新泰天逸金服信息科技有限公司 不良债权资产处置公告

内蒙古金融资产管理有限公司拟对内蒙古新泰天逸金服信息科技有限公司不良债权进行处置。截至基准日2025年9月20日,拟处置资产债权本金54,999,912.71元,利息28,727,308.18元,债权合计83,727,220.89元,该户债权位于内蒙古自治区呼和浩特市。债权具体情况参见我公司对外网站,网址www.amcim.com。

对交易对象的要求:在中国境内注册并合法存续的法人或者其他组织或具有完全民事行为能力的自然人,并应具备注册资本、财务状况良好等条件;资金来源合法,不存在涉黑涉恶,不存在非法经营、非法集资等情况。交易对象不得为:(一)国家公务员、地方资产管理公司工作人员;(二)参与该项资产处置工作的相关中介机构所属人员;(三)债务人、担保人为自然人的,其本人及其直系亲属;(四)债务企业的控股股东、实际控制人及其控股下属公司,担保企业及其控股股东,债务企业的其他关联企业;(五)上述主体出资成立的法人机构或者特殊目的实体;(六)国家金融监督管理总

局认定的其他不宜受让的主体。如不符合条件参与竞买的,由竞买人自行承担相应的法律责任。

公告期:自本公告发布之日起7个工作日内受理该资产处置有关异议和咨询。

### 受理公告事项联系人:

奇先生 0471-2575526 王先生 0471-2575443

### 受理排斥、阻挠征询或异议的举报电话:

0471-2576710 邵先生 0471-2576712 高先生

公司地址:内蒙古自治区呼和浩特市赛罕区如意和大街28-6号金资大厦

特别提示与声明:以上信息仅供参考,最终以借据、合同、法院判决等有关法律资料为准,我公司不对其承担任何法律责任,我公司有权根据有关规定和要求对以上债权及其处理方式、处理方案进行调整。本公告不构成一项要约。

内蒙古金融资产管理有限公司

2025年11月18日

内蒙古金融资产管理有限公司拟对内蒙古庆华集团庆华煤化有限责任公司等4户不良债权资产处置公告

内蒙古金融资产管理有限公司拟对内蒙古庆华集团庆华煤化有限责任公司等4户债权进行处置。截至基准日2025年2月28日,拟处置资产包债权本金102,395.58万元,利息30,209.65万元,费用206.75万元,债权合计132,811.98万元,该户债权位于内蒙古自治区阿拉善地区。债权具体情况参见我公司对外网站,网址www.amcim.com。

公告期:自本公告发布之日起7个工作日内受理该资产处置有关异议和咨询。

### 受理公告事项联系人:

王付鹏 15124721339 奇先生 0471-2575526

### 受理排斥、阻挠征询或异议的举报电话:

0471-2576710 邵先生 0471-2576712 高先生

公司地址:内蒙古自治区呼和浩特市赛罕区如意和大街28-6号金资大厦

特别提示与声明:以上信息仅供参考,最终以借据、合同、法院判决等有关法律资料为准,我公司不对其承担任何法律责任,我公司有权根据有关规定和要求对以上债权及其处理方式、处理方案进行调整。本公告不构成一项要约。

内蒙古金融资产管理有限公司

2025年11月18日



扫一扫下载

草原云  
闻天下 向未来

内蒙古日报